

“них” — меркантильный индивидуализм и черствый прагматизм. То вдруг у “нас” мертвечина тоталитаризма и бюрократизма, а у “них” патриотизм и уважение к армии.

Заканчивая, с особой силой хочу подчеркнуть свое уважение и внимание к рецензируемой работе. Какие бы еще, по чьему-либо мнению, огрехи и неточности, стилистические оплошности она не содержала, исследование Владимира Ивановича Шерпаева, несомненно, творческое и своевременное. Это не только вклад в развитие военной и политологической мысли в нашей стране, это попытка преодолеть немоту и комплексы становящегося российского национального самосознания, увидеть точное, правдивое изображение сегодняшней армии и предложить пути и средства выхода из ее духовно-нравственного кризиса, способствующие в итоге действительно, а не прокламируемому Возрождению России, ее государственности, армии и человека.

**Ю.Г. Ершов,**  
заведующий Кафедрой философии и культурологии Уральской Академии  
государственной службы, Академик социальных наук,  
доктор философских наук, профессор

*Рецензия поступила в редакцию в марте 2000 года.*

## **СОТРУДНИЧЕСТВО МЫТАРЕЙ** (Рецензия на монографию П.Н. Бирюкова “Взаимодействие органов Федеральной службы налоговой полиции Российской Федерации с зарубежными правоохранительными органами при расследовании налоговых преступлений: правовые вопросы”. — М. — 1999).

В монографии автор анализирует актуальные проблемы взаимодействия российских органов налоговой полиции с зарубежными правоохранительными органами при расследовании налоговых преступлений. Монография предназначена для лиц, имеющих юридическое образование. Хотя работа состоит из семи глав, но при этом автору удается дать широкое представление о таком, сравнительно недавно появившемся в уголовном праве России преступлении, как налоговое.

Автор считает, что современная налоговая система далеко несовершенна и очень непроста, поскольку количество налогов очень велико, способы их начисления и уплаты очень сложны, многочисленны коллизии разноуровневых налоговых норм, и к тому же наблюдается значительный рост налоговых преступлений с

“иностранным” элементом, т.е. существенно выросло количество случаев неуплаты налогов иностранными предприятиями; российские налогоплательщики зачастую скрываются за пределами Российской Федерации. За границей оказываются предметы и орудия преступления, доказательства и т.д. Автор приписывает несовершенство налоговой системы России прежде всего существованию пробелов в правовом регулировании этой отрасли права.

По мнению П.Н. Бирюкова правоохранительные органы Российской Федерации должны расширять свое сотрудничество с международными правоохранительными органами, осуществляя при этом совместные меры по предупреждению и пресечению налоговых преступлений со странами ближнего и дальнего зарубежья.

В этих целях Российская Федерация заключает международные налоговые соглашения, имеющие примат над национальными правовыми актами, согласно Конституции Российской Федерации.

Цель этой монографии заключается в том, чтобы охарактеризовать налоговую систему Российской Федерации, проанализировать налоговые преступления, исследовать значение международных налоговых норм в правовой системе России, рассмотреть специфику международного сотрудничества, изучить проблемы правовой помощи по налоговым делам.

Ознакомившись с правовыми актами и материалами, приведенными автором в данной работе, можно сделать вывод о необходимости совершенствования налогового законодательства Российской Федерации и приведения его в соответствие с международными обязательствами нашей страны.

**К.А.Гасанбекова**

*Рецензия поступила в редакцию в мае 2000 г.*